附件：

双流县教育局应急管理进学校工作方案

为认真落实《双流县人民政府关于全面加强应急管理工作的意见》（双府发[2008]60号）和《双流县人民政府关于印发<双流县应急管理“四进入”工作实施方案>的通知》（双府函[2008]206号）精神，进一步建立健全学校应急管理体制，结合全县教育工作实际，制定本方案。

一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观，切实加强对学校应急管理工作的组织指导，充分发挥学校和广大师生的主观能动作用，大力提高师生的公共安全意识及突发事件中的自我防护和互助互救能力，夯实学校对突发公共事件的防范和处置能力。

二、工作目标

健全学校应急管理体制，做到 “十有”：有机构、有场地、有专职干部、有教材、有课时、有教师、有阵地、有制度、有预案、有演练。在组织实施上保持“五个统一”：统一机构和工作职责，统一教学内容，统一课程、课时安排，统一上墙形式，统一组织验收。努力提升“三大能力”：即学校对突发、危机事件的预警、预测、预防能力，学校对突发、危机事件的处置能力，学生对各类事故、灾难的防范、避险和自救能力。

三、工作内容

（一）健全组织机构，组建应急队伍
1、成立学校应急管理领导小组

组  长：由学校校长兼任；

副组长：由学校分管安全副校长兼任；

成  员：学校各部门负责人，当地社区警务室、治保会、调委会、保（治）安队、民兵应急分队及城管、卫生等相关部门负责人。
2、设立学校应急管理办公室

主任：由学校分管安全副校长兼任；

副主任：由学校德育处主任兼任；

应急专干不少于2人；

各年级应急安全教师不少于1名；

应急安全课外辅导员若干名。

3、建立应急值班室，制定应急值班制度、工作职责、目标责任和工作流程图。

4、建立应急抢险援救队伍。由各年级班主任、学校校医、青年骨干教师等人员组成，人数不少于30人。

5、机构体制

学校应急管理办公室是学校应对、处置突发公共事件的日常办事机构，在学校应急领导小组的领导和县教育局应急管理办公室及所在人民政府应急办的指导下开展工作，可与学校德育处合署办公。

（二）明确工作职责，完善基础设施
1、学校应急管理领导小组和办公室履行以下职责：

（1）贯彻执行国家和上级政府有关法律法规、政策规章及有关应急预案，编制本学校应急预案，建立学校应急管理平台。

（2）负责学校应急值守工作，对本学校应急事件隐患进行基础性的监测、防控，对重要信息及时综合、分析、报告。

（3）负责编制本学校应急资源分布表，及时掌控各应急资源储存与使用。

（4）负责组织、协调本学校应急队伍，对已发生的应急事件按预案或规定做好前期处置工作。

（5）组织、协调本学校应急课程的教学、宣传和演练应急活动。

（6）协助上级应急部门开展工作，建立岗位责任、应急联动、队伍管理、专业培训机制。
2、硬件建设

（1）办公场所及设施。学校应急管理办公室可与相关科室合署办公，场地应不低于30平方米，配备专用电话、文件柜、计算机、传真机等相应的办公设备，建立宣传栏、电教室、阅览室等应急教学设施。

（2）配备相应的应急装备。各中小学应储备一定数量的应急物资，有条件的学校应建立抢险救灾物资储备库并采购必要的应急设备。

3、资料建设

（1）装订上墙资料：值班制度、工作职责、应急领导小组成员职责、危险源图谱、应急工作流程图。

（2）制定应急预案：依据《双流县学校突发公共事件应急预案》，结合学校自身特点和实际制定本学校的应急预案，包括：自然灾害预案、事故灾难预案、社会公共卫生预案、社会公共安全预案、群体性突发事件预案等。

（3）编制应急信息采集表和突发公共事件主要危险源图谱、应急资源分布图，对本学校的应急力量（医院、警务室、治安室、应急车辆、通讯工具等）及主要危险源分布进行登记造册。

（三）落实教育培训，抓好应急演练

1、认真贯彻落实《中小学公共安全教育指导纲要》，积极推进应急知识进学校、进教材、进课堂工作，把公共安全教育贯穿于学校教育活动的各个环节。应急知识的教学课程安排，中学每学期不少于6课时，小学每学期不少于4课时。

2、开展应急预案演练活动，提高应急领导小组的组织指挥、协同作战和临场应急的处置能力。各学校要结合本校的应急预案组织师生开展应急预案演练，每学期开展演练活动不少于1次。

（四）加强应急值守，严格信息报告
学校要认真落实24小时值班制度。突发公共事件发生后，要及时准确地向属地政府和县教育局报告，紧急情况可同时越级向县政府（县应急办）报告。对迟报、漏报甚至瞒报、谎报行为要依法追究相关人员的责任。
四、工作要求

各学校要认真落实应急管理工作领导责任制，学校校长是学校应急工作的第一责任人，学校应急管理办公室主任是第二责任人和直接责任人。要建立健全应急管理日常工作机制，设立应急专职干部，做到定岗、定责、定人、推进学校应急工作常规化。要坚持应急管理工作例会制，定期召开工作例会和工作联系会议，分析学校应急管理工作形势，组织开展应急工作，形成工作合力。要把应急管理进学校工作与“平安建设”、“文明城市创建”、“安全示范学校创建”等工作有机结合，互相促进。为确保应急管理进学校工作取得实效，县教育局将把各学校应急管理工作情况纳入目标考核。
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